

富發展潛力的香花植物 樹蘭・茉莉花

訪問花壇鄉花農柯安先生

■薛聰賢

花壇香花滿山野

許多路過彰化縣花壇鄉的外地人，都會引頸伸望，看看這裡是不是真的「花壇」處處，百花爭艷，然而看了都令人失望。觸目所見，盡是翠綠無垠，只有東側靠近八卦山脈的「紅磚專業區」，有數十支巨大的煙肉，屹立不動，終年吐着雲霧。

就在這個紅磚專業區南側的幾個村落，有個花香撲鼻的香花栽培集中地。每年春暖時節，縷縷的茉莉花香，隨風飄散，令人陶醉。花農忙着採收香花，山坡或田野到處洋溢着歡欣的景象。

這裡包括長春村、永春村、三春村（三家春）、消雅村、員冬村，栽培的香花包括樹蘭和茉莉花，面積共有60公頃以上。樹蘭栽培較早，已有20餘年的歷史，茉莉花也有10餘年。近幾年來，產銷大增，村裡也增設了好幾家香花加工廠。

抽製香精有潛力

一位住在三春村後厝巷5號，種植樹蘭已達10餘年的花農柯安表示，樹蘭和茉莉花都可算是高價值的作物，適合在貧瘠的山坡地和地勢較高的河床旱地栽培，是一項突破性的土地開發利用。這兩種香花植物，生性強健，可以粗放，不必特殊管理，生產成本也低，收益比起其他農作物高。近幾年來，農業有關單位正在積極研究加工利用，抽取香精來製造香水，香花植物是具有發展潛力的作物。

這裡栽培的樹蘭苗株，大多由永靖鄉的花農供應，高度2~3台尺，每株約15~20元。在正常生長情況下，栽植3年，就能開始少量開花，5年以後產量大增，7~10年達最高峯，平均每株可採收10餘公斤，10年生以上的老樹，產量才會逐漸衰退。

鮮花晒乾價格好

樹蘭性喜高溫多濕，本省除嚴冬或早春酷寒時節外，其他春末至冬初均能開花。採收時間約在上午10



柯安農友（薛聰賢 摄）

點以前，樹下舖上塑膠布，然後用手搓揉枝葉，黃熟如粟的小花隨即落下。採收後，用日光曝曬2~3小時，或風乾後再出售。若不立即出售，也可貯藏於乾燥處，待價而沽。通常新鮮的花每台斤約售30元，晒乾後約可售150元。新鮮的花在晒乾後，每台斤可得乾品約3~5台兩。

茉莉花的苗株，也是由專門育苗的苗圃供應，每株約5~7元。在正常的生育情況下，栽植後第2年即能少量採收。採收時間必須在下午2~3點以前結束，並且立即交貨（有些廠商在村裡的固定地點收購），不得放置隔夜，否則含苞待放的花蕾，一經綻開，便喪失大部份的香氣，即無人收購。

採花時節富情趣

茉莉的花期約在每年的4~10月間（從清明節到中秋）。採收茉莉的花朵比樹蘭費工，每台斤平均工資在25元左右。出售的價差也很大，通常視供需情況而定，每台斤價錢從20~140元不等，豐收時，每分地收益可達6~8萬元，當然也有乏人問津的時候。採收時，大多顧用婦女或學生，論斤計酬。在大面積栽培成熟時，10數人成排前進，如同坡地採茶，頗富鄉土情趣。

柯農友表示，樹蘭花的主要用途，以製造線香為主，次為燻香茶葉；茉莉花則用來燻香茶葉。如果有關單位研究抽取香精成功，將能帶給花農更好的收益。